

В Диссертационный совет
Д 212.196.06 на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат Романовой Натальи Васильевны
на тему: «Внутренний контроль операций с нематериальными активами в
инновационных промышленных организациях», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»

В представленном автореферате отражены результаты диссертационного исследования выполненного на весьма актуальную тему, поскольку наличие объектов интеллектуальной собственности на балансе организации можно рассматривать как дополнительные резерв повышения экономического благосостояния организации-правообладателя и ее деловой репутации на рынке.

Инновационные промышленные организации – это новая форма осуществления финансово-хозяйственной деятельности, появление которой вызвано острой необходимостью повышения экономической безопасности России и не имеющая мировых аналогов. В связи с этим появилась определенная правовая коллизия относительно порядка осуществления деятельности такими организациями. Типовые хозяйственные операции, отражаемые в бухгалтерском учете и отчетности по сути ничем не отличаются от любой другой организации промышленного назначения. В то же время есть ряд вопросов, которые на сегодняшний день изучены не достаточно – это учет нематериальных активов от момента разработки / приобретения до постановки на учет и регистрации прав, особенности взаиморасчетов с разработчиками, определение экономической целесообразности разработок, возможность их реализации полностью или с предоставлением ограниченной лицензии на использование, определение срока полезного использования и пр.

Работа Романовой Н.В. в этом отношении представляет собой синтез имеющейся российской и международной теории и практики учета нематериальных активов и контроля за их наличием, на основе результатов которого автором были выдвинуты новые рекомендации и предложения по совершенствованию существующей системы внутреннего контроля операций с нематериальными активами именно для инновационных промышленных организаций.

Особый интерес в работе представляет классификация нематериальных активов с ориентиром на задачи государственных программ инновационного развития, поскольку более привычным вариантом классификации является разделение этой группы объектов на типы

интеллектуальных разработок (НИОКР, патентов на изобретения и полезные модели, ноу-хау и других объектов интеллектуальной собственности), что существенно сужало возможность проведения контрольных мероприятий, а также аналитические возможности отчетности. Особенно сильно эта проблема прослеживалась в ситуациях, когда организация-разработчик участвовала в процедурах получения грантов или субсидий из средств бюджетов различных уровней. Считаем, что авторская классификация позволила преодолеть эту проблему.

Уточненный Романовой Н.В. понятийный аппарат «инновационная промышленная организация», «нематериальные активы инновационных промышленных организаций», «внутренний контроль нематериальных активов» также представляет собой интерес, поскольку позволяет расширить границы привычных определений и взглянуть несколько иначе на целевое назначение и важность объектов нематериальных активов и внутренний контроль за операциями с ними.

Новизна диссертационной работы Романовой Н.В. не вызывает сомнений и в части предложенного методического обеспечения, имеющего в своем составе как методику оценки рыночной стоимости нематериальных активов, так и стандарт внутреннего контроля «Признание, оценка и учет результатов интеллектуальной деятельности в качестве нематериальных активов». Использование указанного инструментария позволит инновационным промышленным организациям сократить временные издержки на осуществление контрольных процедур в отношении объектов интеллектуальной собственности и будет способствовать переходу информации о нематериальных активах в отчетности на качественно более высокий уровень.

Все это должно способствовать повышению качества нормативно-правового обеспечения вопросов оценки и отражения нематериальных активов в учете (бухгалтерском и управленческом), анализа и контроля операций по их учету и отражению в соответствующей внешней и внутренней отчетности организаций.

Достоверность выводов, сделанных автором на основе проведенного диссертационного исследования, не вызывают сомнений, поскольку они получены с применением целого ряда научных методов и опираются на результаты анализа международной и российской нормативно-правовой базы, а также результат изучения автором трудов зарубежных и отечественных ученых.

В части замечаний считаем возможным указать на следующие недостатки:

- рыночная стоимость нематериальных активов тесно связана с их востребованностью на рынке и той потенциальной экономической выгодой, которую может получить их правообладатель. Как результат – организация может каждый год получать различную оценку стоимости таких объектов в отчетности на конец отчетного периода, что будет обусловлено не только

необходимостью начисления амортизации. Хотелось бы, чтобы автор обратил в своей работе более пристальное внимание именно на внутренний контроль последствия изменения этих ежегодных оценок в отчетности и их влияние на результаты ее экономического анализа;

- по нашему мнению, проблема выявления «охраноспособных» результатов интеллектуальной деятельности должна решаться посредством своевременного и надлежащего оформления прав, по возможности, на все результаты интеллектуальной деятельности. Сделано это должно быть вне зависимости от их текущей востребованности производителями и потребителями, поскольку последующая процедура доказывания авторского права на незарегистрированные объекты обойдется организации гораздо дороже. Это позволит снизить риск разглашения информации о полученных результатах интеллектуальной деятельности до выявления потенциальной охраноспособности, заявленной автором в таблице 1 на С. 14 автореферата.

Указанные замечания не снижают теоретической и практической значимости представленных Романовой Н.В. научных результатов.

Диссертационная работа Романовой Н.В. безусловно является самостоятельной, завершённой научно-квалификационной работой, содержащей новые научные результаты, и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, согласно п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», а ее автор - Романова Наталья Васильевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

**Профессор кафедры «Экономики»
НИТУ «МИСиС»
Д.э.н. профессор**

Лещинская Александра Федоровна



Москва, Ленинский проспект, 4
т.8 (495) 638-46-78
itasu@isis.ru

10.05.2017